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Al candidato è consentito l'uso della penna stilografica o della penna a sfera.
Al candidato vengono consegnate due schede di valutazione.

La prova d'esame comprende un allegato a colori.

GEOGRAFIA

Questa prova d’esame ha 12 pagine, di cui 2 bianche. L'allegato a colori ha 4 pagine.

PRIMA SESSIONE D'ESAME

Lunedì, 4 giugno 2007 / 80 minuti

Državni  izpitni  center

MATURITÀ GENERALE

INDICAZIONI PER I CANDIDATI

Leggete attentamente le seguenti indicazioni. Non tralasciate nulla.

Non voltate pagina e non iniziate a risolvere i quesiti prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice nello spazio apposito su questa pagina in alto a destra e sulle schede di valutazione.

Rispondete con frasi complete e non con singole parole. Scrivete le risposte negli spazi appositi, usando la penna stilografica o a
sfera. Scrivete in modo leggibile. Le risposte illeggibili e le correzioni non chiare verranno valutate zero (0) punti.

A fianco degli esercizi, a destra, è segnato il punteggio conseguibile.

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacità.

Buon lavoro.
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Voltate pagina. 
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D1 – LA SLOVENIA 

1. Cerchiate il fattore climatico che più di tutti, in Slovenia, influisce sulla differenza di temperatura 
dell'aria. 

 

Distanza dal mare Il rilievo La latitudine 
(1 punto) 

 
 
 
2. Aiutandovi con l' allegato 1 (Allegato alla Prova d'esame 2) che rappresenta le tipiche fasce 

altitudinali di vegetazione di alta montagna, completate la tabella. 

Contras-
segno Fascia bioclimatica altitudinale Associazione vegetale 

A 
 
 
 

Pascoli alpini, tundra di montagna 

B Fascia subalpina 
 
 
 

C 
 
 
 

 

D 
 

Fascia montana inferiore 
 

bosco di latifoglie 

(2 punti) 
 
 
 
3. Indicate l'altitudine sul livello del mare del limite superiore del bosco delle Alpi slovene. 

____________________________________  
(1 punto) 

 
 
 
4. Nella fascia altitudinale di vegetazione rappresentata nell' allegato 1 (Allegato alla Prova 

d'esame 2) contrassegnata dalla lettera C, negli ultimi anni, l'utilizzo del territorio è in fase di 
rapida trasformazione. Illustrate la trasformazione nell'utilizzo del territorio e spiegate il motivo 
di tale diverso utilizzo. 

 

Trasformazione: ______________________________________________________________________ 

Motivo: ______________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 
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5. Indicate due differenti attività che prevalgono nelle fasce altitudinali di vegetazione dell' 
allegato 1 (Allegato alla Prova d'esame 2), contrassegnate dalle lettere A e C, e spiegate 
l'influsso delle condizioni naturali sul prevalere di queste attività. 

 

A __________________________________  

Spiegazione: _________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

C __________________________________  

Spiegazione: _________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
6. Indicate il fenomeno, rappresentato dall' allegato 2 (Allegato alla Prova d'esame 2), e spiegate 

la sua genesi. 

 

Fenomeno: ___________________________________________________________________________ 

Genesi: ______________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 
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D2 – LA SLOVENIA 

7. In quale settore di attività economica vanno inseriti i trasporti? 

_____________________________________________________________________________________ 
(1 punto) 

 
 
 
8. Nella tabella n. 1 sono indicate le percentuali di traffico passeggeri e merci in Slovenia nel 1996. 

Completate la tabella inserendo nelle caselle vuote il corrispondente tipo di trasporto. 

Tabella n. 1: Traffico passeggeri e merci in Slovenia nel 1996 
Movimento 
passeggeri 

(in %) 

Movimento 
merci (in %) Tipo di trasporto 

88,8 21,6 
 
 
 

10,7 62,6 
 
 
 

0,5 0,0 
 
 
 

0,0 15,8 
 
 
 

(Fonte: Natek, K., Natek, M., 1998: Slovenija, p. 285. Mladinska knjiga. Ljubljana) 
(2 punti) 

 
 
 
9. L'allegato 3 (Allegato alla Prova d'esame 2) rappresenta una località della regione del 

»Posavsko hribovje«, che è un importante nodo ferroviario della Slovenia. Esso è sorto presso 
la confluenza di due fiumi. Indicate il nome della località ed il nome dei due fiumi presso i quali è 
sorta. 

Località: ____________________________  

Fiumi: _______________________________________________________________________________ 
(2 punti)  

 
 
 
10. Tra le città sottoelencate, cerchiate quella accessibile per via ferroviaria, partendo in direzione 

sud-est dalla località indicata nell' allegato 3 (Allegato alla Prova d'esame 2). 

Celje Slovenj Gradec Krško Lubiana Kočevje 
(1 punto) 
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11. La Slovenia è uno degli stati con il tasso di motorizzazione più elevato nel mondo. Adducete due 
differenti motivi, a parte il notevole sviluppo economico e l'elevato standard di vita, che 
giustifichino l'elevato numero di autovetture presenti in Slovenia. 

 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 (2 punti) 

 
 
 
12. Il traffico stradale è fonte di notevole inquinamento atmosferico, derivato dai gas di scarico delle 

autovetture, soprattutto NOX e CO. Indicate due provvedimenti atti a ridurne le dannose 
conseguenze. 

 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 
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E1 – L'ITALIA 

13. Se le affermazioni sono vere, cerchiate la lettera V, se sono false, cerchiate la lettera F. 

 

Tutte le regioni italiane sono ricche di pianure.    V F 

Le maggiori pianure italiane si trovano nella parte peninsulare.  V F 

La principale pianura italiana è la pianura campana.    V F 

Le pianure italiane hanno un clima mite.     V F 

Tutte le regioni italiane si affacciano sul mare.    V F 
(2 punti) 

 
 
 
14. Completate le seguenti frasi, scegliendo le parole appropriate tra quelle indicate. 

 

Il Mediterraneo esercita un'azione _____________________ sul clima delle coste  

italiane. (erosiva / mitigatrice) 

Le lagune della costa veneta sono _____________________ separati dal mare aperto da strisce di 

_____________________ dette _____________________. (pianure / specchi d'acqua, mare / terra, 

dune / lidi / porti) 

La pianura padano-veneta ha un clima _______________________________________________. 

(senza escursioni termiche / con deboli escursioni termiche / con forti escursioni termiche) 
(2 punti) 

 
 
 

15. Fra i climi sottoelencati cerchia la lettera che precede quelli che non appartengono alla 
penisola italica. I climi errati sono due! 

 

A clima della costa tirrenica-ionica e adriatica meridionale 

B clima steppico delle isole 

C clima dell'Adriatico centrosettentrionale 

D clima padano 

E clima della bassa montagna e della pianura 

F clima della bassa pianura 

G clima di montagna 

H clima freddo di alta montagna 
(2 punti) 
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16. Elenca e descrivi i principali problemi ambientali dell'Italia, dividendoli in: 

 

A Problemi legati alle caratteristiche fisiche (due esempi) 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 

B Problemi derivanti dall'intervento dell'uomo (due esempi) 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 (4 punti) 
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E2 – L'ITALIA 

17. Scegli l'alternativa corretta fra quelle proposte. 

 

Le regioni italiane con il maggior numero di bovini si trovano nella parte ______________________ 

del paese. (settentrionale, centrale, meridionale) 

 

Le regioni italiane con il maggior numero di ovini si trovano nella parte ______________________ 

del paese. (settentrionale, centrale, meridionale)  
(2 punti) 

 
 
 

18. Rispondi alle domande. 

 
 La distribuzione territoriale dei due tipi di allevamento può essere dovuta anche all’influenza di 

fattori naturali? Se sì, quali? 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 

19. Cerchia la lettera che precede l’affermazione esatta. 

 

L’agricoltura italiana occupa circa il  

A 5 % della forza lavoro    

B 30 % della forza lavoro  

C 70 % della forza lavoro 

 

La produttività dell’agricoltura italiana, rispetto a quella dei paesi più avanzati, è  

D più bassa   

E più alta   

F identica 
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Le regioni più forti quanto a produzione agricola sono quelle del 

G Nord    

H Centro   

I Sud 
(3 punti) 

 
 
 

20. Rispondi. 

 
 Quali sono i fattori naturali e sociali sfavorevoli all’agricoltura in Italia? 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

 

L’Italia è autosufficiente per quanto riguarda i prodotti agricoli? 

 
 ______________________________________________________________________________________ 
  

L’Italia è autosufficiente per quanto riguarda i prodotti della pesca? 
 
 ______________________________________________________________________________________ 

(3 punti) 
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